

A 父子兵共同奋战在抗“疫”前线

1月27日,大年初三,正在天津指导防疫战的张伯礼院士被中央疫情防控指导组急召飞赴武汉。从这天开始,他就一直坚守在江城,直到2月16日,因劳累过度引发胆囊旧疾,中央疫情防控指导组领导强令他住院治疗。他本想保守治疗,因为武汉还有那么多人等待救治,但负责为他治疗的专家态度坚决:“您不能再拖了,必须手术!”2月18日,为张伯礼手术时发现,他的胆囊已经化脓……

张伯礼在武汉时,儿子张磊也报名要求参加医疗队。张磊是

天津中医药大学第一附属医院风湿免疫科副主任。2月21日,他带领第十二批天津支援湖北医疗队增援武汉江夏方舱医院。“我是党员,又是科领导,还有抗击非典、禽流感的经验。”张磊告诉记者,“父亲这么大年纪都来了,我哪能坐得住?”不过,出发的时候,张磊没告诉母亲。而那天,正是母亲的生日。往常这一天,他们一家人都会团聚在一起,这一次,他却缺席了。张磊嘱咐妻子和妹妹帮他隐瞒。他想,能瞒一天是一天,“不能让老妈又多一份担心。”

张伯礼接受手术那天,照例要征求家属意见,他说:“不要告诉家人,我自己签字吧!”毕竟,这个时候在武汉病倒了,他怕老伴担惊受怕。

B “肝胆相照,我这回把胆留这儿了。”

2月28日,在武汉协和医院病房,记者专访张伯礼院士时,值班护士黄璐说:“你们快帮我们劝劝老人家,他简直不听话,每天睡得好晚,住院还忙工作。”

怕影响军心,张伯礼提出不要将他手术的消息对外界公布。麻醉过后,他醒来就让秘书给他读疫情通报,并打电话询问江夏方舱医院的情况,还经常要接听医护人员求教的电话。尽管中央疫情防控指导组

的领导反复叮嘱他安心休养,但他的那份牵挂怎么也放不下。“仗正在打,我不能躺下。”张伯礼讲到这儿有些哽咽。手术后,他以诗抒怀:“抗疫战犹酣,身恙保守难,肝胆相照真,割胆留决断。”他笑道:“肝胆相照,我这回把胆留这儿了。”风趣的话语,透着和蔼、豁达。如果不是右手腕上封着的静脉留置针,你很难想象,这位72岁的老人刚做过胆囊摘除手术。

C 他让中医药在抗击新冠肺炎中显奇效

初到武汉的几天,情况比张伯礼想象的严重得多。发热门诊都是病人爆满,走廊里,输液的病人与排队挂号的人混在一起,很多人排了几个小时也看不到病。这种混乱状况,只会增加感染几率,加速病毒的传播,必须采取果断措施!当晚,在中央疫情防控指导组召开的会议上,他提出,

要马上分类分层管理、集中隔离,主要将发热的、留观的、密接的、疑似的“四类人”隔离开。征用一些学校、酒店进行隔离,普遍服用中药。他认为,发热人群中,可能有的只是感冒,如果都往医院跑,跟真正的新

冠肺炎患者混在一起,感染者只会越来越多,其实,也许几剂清热解毒的汤药就治好了。直到几天后,湖北省中医院治愈了几十位患者,人们才认识到中药的抗毒效果,开始普遍服用中药。

中西医结合抗击冠状病毒,是张伯礼力推的治疗方法。早在2003年抗击非典时,就已经验证了这个方法的有效性。在来武汉前,他和他的团队已经在天津海河医院运用此法,取得良好疗效。中央疫情防控指导组召他来武汉,也是希望他的团队为防控新冠肺炎疫情发挥特殊作用。除了在轻症患者身上普遍使用中医中药之外,在武汉,中医也进入ICU,辅助西医参与重症救治,中医药治疗新冠肺炎的经验成为中国方案的亮点。

D “非常时期,你不用来看我,看好你的病人就行。”

说起父亲的忘我,张磊心疼掉泪。在武汉那些天,父子俩很久未见上一面。“我打过电话,想去看他,哪怕能陪伴一天也算我尽份孝道,但被他拦住了。”张磊说。

张伯礼又何尝不想父子相见,但他还是劝阻了张磊:“我这里被照顾得很好。非常时期,你不用来看我,看好你的病人就行。”



今年45岁的张磊是个听话的孩子,从小到大,就没让父亲操过心。记忆中的父亲总是忙得很晚回家。他想,做医生太辛苦了。但高考那年,母亲说:“你还是报考医学院吧,将来像你父亲一样。”张磊从医后,一直以父亲为榜样,敬守医德,钻研医道,成为风湿免疫学科的青年才俊。到武汉后,张磊全身心投入救治工作。提取患者咽拭子样本,是“红区”中最危险的工作,极易被患者呛咳喷出的病毒感染。张磊总是自己动手,从不让学生去做。“我应该冲在前面,我们几个主任都是这样做的,我凭什么特殊?”

作为父亲,张伯礼对儿子来到武汉当然有几分担心,毕竟新冠病毒太狡猾、太凶险了,但对儿子的表现,张伯礼很是宽慰:“张磊干了这么多年,经历过非典的考验,个人防护应该没问题,在业务上也可以独当一面了。”不过,张磊遇到一些病例仍会打电话向父亲请教。在抗疫战场上,这对父子虽然隔空对话,但两颗医者仁心却在同频共振。

“国有危难时,医生即战士。宁负自己,不负人民!”张伯礼抗击非典时的誓言至今依然不改,他对这场抗疫战的最后胜利一直信心满满,正如其在诗《战地灯节》写道:“你好我无恙,春花迎凯旋。”

文据中国青年网,中央广播电视总台 图为资料图

『国有危难时,医生即战士。宁负自己,不负人民!』

抗『疫』战线上的父子兵

3月19日,已经在武汉抗疫前线奋战了50多天的中央疫情防控指导组专家组成员、中国工程院院士、天津中医药大学校长张伯礼迎来了72岁生日。同一天,武汉新增确诊病例、新增疑似病例、现有疑似病例第一次全部归零。张伯礼说,这是最好的生日礼物。

在“武汉保卫战”中,张伯礼院士临危受命,坚守江城,他的儿子张磊也增援武汉江夏方舱医院,父子俩并肩作战,医者仁心同频共振。

